

高考与课程标准的一致性反思

武留杰, 杜明荣

(河南大学 物理与电子学院, 河南 开封 475004)

摘要:借鉴美国 SEC 一致性分析方法,对3套新课标物理试卷与课程标准间的一致性进行了分析。结果表明,两者一致性程度不高,主要是内容主题和认知水平的侧重点不同。并从高考命题与课标、高考改革的基础性与选择性、实施发展性评价制度三方面提出相关建议,以适应即将出台的技能型、学术型新高考模式。

关键词:一致性;课程标准;高考改革

中图分类号:G640

文献标志码:A

文章编号:1674-5884(2015)02-0048-03

20世纪90年代,为解决中小学生学习基础知识薄弱、学术能力低下问题,美、英、法、日等发达国家先后进行了不同形式的教育体制改革和课程改革。我国1985年发布《中共中央关于教育体制改革的决定》,2001年基础教育课程改革拉开序幕,提出了全面推进素质教育的目标。《国家中长期教育和发展规划纲要(2010-2020年)》从“优先发展教育,建设人力资源强国”的战略高度对中国教育进行了十年规划。2014年3月教育部表示,我国即将出台方案,实现技能型、学术型两种高考模式,课程改革和高考改革势必在继承与发展中继续前行^[1]。高考作为高利害性考试,是课程评价的重要组成部分,研究高考和课程标准的一致性就显得尤为重要。本文采用美国学者安德鲁·帕特·约翰·史密斯共同开发的SEC分析模式对高考物理试题与课程标准的一致性问题分析。

1 课标和高考试卷的分析与统计

1.1 课程标准的认知水平分布

课程标准由前言、课程目标、内容标准、实施建议和附录组成。作为课程标准重要组成部分的内容标准,它的陈述方式是“行为动词+知识内容”,其中行为动词包括知识技能目标动词和体验性要求的目标动词。而知识技能目标动词又包括知识和技能两个方面,知识类目标包括了解、认识、理解、应用4个层次,技能类仅包括独立操作的要求^[2]。受高考笔试测验制约,物理高考主要考查知识类的目标,所以对课程标准的分析也限制在内容标准的知识内容及其认知水平上(分析结果如表1)。认知水平分布表是 8×4 矩阵,然后进行矩阵标准化,即用认知水平所占用的比例表示矩阵(如表2)。

1.2 高考试卷的认知水平分布

高考以《普通高中课程方案》和《普通高中课程标准》为命题依据,内容包括知识和能力两方面。进行试卷分析编码的为2位硕士生,2人对3套试卷(2012年、2013年I卷和II卷)按照内容标准独立进行编码,编码得到的结果用EXCEL软件进行处理,计算出皮尔逊积矩相关系数(PPMCC)都大于0.89,这表明两位编码者独立编码的结果具有很好的可靠性。然后对双方存在的分歧点一一讨论,从而得到最终的编码数据表。并对最终的数据表进行标准化处理。

表1 内容标准认知水平分布

	了解	认识	理解	应用	总计
物理1	7	5	4	5	21
物理2	13	3	8	4	28
选修3-1	23	1	7	3	34
选修3-2	12	0	3	1	16
选修3-3	16	4	5	1	26
选修3-4	15	6	5	5	31
选修3-5	24	1	4	2	31
实验	2	2	2		13
总计	112	22	38	28	200

表2 内容标准认知水平分布标准化

	了解	认识	理解	应用	总计
物理1	0.035 0	0.025 0	0.020 0	0.025 0	0.105
物理2	0.065 0	0.015 0	0.040 0	0.020 0	0.140
选修3-1	0.115 0	0.005 0	0.035 0	0.015 0	0.170
选修3-2	0.060 0	0	0.015 0	0.005 0	0.080
选修3-3	0.080 0	0.020 0	0.025 0	0.005 0	0.130
选修3-4	0.075 0	0.030 0	0.025 0	0.025 0	0.155
选修3-5	0.120 0	0.005 0	0.020 0	0.010 0	0.155
实验	0.010 0	0.010 0	0.010 0	0.035 0	0.065
总计	0.56	0.11	0.19	0.14	1

2 SEC 一致性分析模式

数据处理采用了帕特和史密斯共同开发的一致性分析模式公式来计算其一致性指标 $P^{[3]}$ 。研究表明,SEC 模式具有很好的适用性。Porter 一致性系数计算公式:

$$P = 1 - \frac{\sum_{i=1}^n |X_i - Y_i|}{2}$$

其中, n 表示矩阵中单元格的数量($n = 32$), X_i 和 Y_i 分别代表高考标准化矩阵和内容标准化矩阵第 i 个单元格所对应的数值。两个矩阵一致性系数 P 值的范围是 $0 \sim 1$, $P = 0$ 表示高考试题和内容标准在知识内容的分布上一致性最差,即完全不相关; $P = 1$ 表示高考试题和内容标准在知识内容分布上一致性最好,即完全相关。介于 0 和 1 之间的相关系数,需要给出一个显著性系数参考值。采用美国学者Gavin的思路,利用Matlab软件里的unidrnd函数,将内容标准的200个认知水平随机赋值到一个 8×4 的矩阵中,将试卷总分140分(必考题加三道选考题)随机赋值到另一个 8×4 矩阵中,对两个矩阵标准化处理后计算出一个 P 值,将这样的过程重复20 000次,就可以得到关于 P 值的正态分布。经计算,要达到 $0.050 0$ 水平的统计显著性,需要 P 值大于等于 $0.762 0$ 。在获得了具有统计显著性参考值($P = 0.762 0$)后,就可以根据SEC一致性公式用Matlab软件计算出一致性系数。

3 处理结果与数据分析

用SEC一致性公式分别计算三套试卷与内容标准的一致性系数,结果如表3。

把3份试卷与课程标准的一致性系数分别与95%水平的参考值比较,发现其都明显低于参考值。这些数据表明,作为研究样本的3份试卷与课程标准之间不存在统计学意义上显著的一致性,并且2013年比2012年一致性系数还要低。

3.1 高考和课程标准知识点的分布对比

分析可知,课程标准知识点分布是比较均衡的,高考试卷对物理1和实验的考查特别突出。因为物理学是一门基础自然科学,它所研究的是物质的基本结构、最普遍的相互作用、最一般的运动规律以及所使用的实验手段和思维方法。高考对物理2、选修3-1和选修3-2的考查与课程标准基本持平,对选修3-3、选修3-4和选修3-5的考查要低于课程标准。因为这三部分是三选一答题,而且只有一道大题考查,不可能面面俱到,有些知识点(如波粒二象性、相对论、电磁振荡与电磁波、能源与可持续发展)没有涉及过。

3.2 高考和课程标准认知能力对比

课程标准更偏向于了解认知能力,而高考是由合格的高中毕业生和具有同等学力的考生参加的选拔性考试。因此高考具有较高的信度、效度、必要的区分度和适当的难度。相比之下,高考更多的是考查对知识的理解和应用方面,它主要考查学生的5种能力:理解能力、推理能力、分析综合能力、应用数学处理物理问题的能力和实验能力。但是由于高考强大的导向性,高考不考查的内容,很多知识点在日

常教学中不讲,这导致很多学生对简单的物理现象不能作出解释。

3.3 五大板块知识点分布对比

考虑到课程标准中物理知识的安排和高校录取新生的基本要求,要考查的物理知识包括力学、热学、电磁学、光学、原子物理学、原子核物理学等部分。统计分析结果如表4。

表3 试卷与内容标准的一致性系数

项目	P 值
2012年 VS 内容标准	0.592 6
2013年 I 卷 VS 内容标准	0.571 7
2013年 II 卷 VS 内容标准	0.5333

表4 五大板块的知识点分布

课程标准	2012	2013 I	2013 II
力	0.352 9	0.687 5	0.663 3
热	0.139 0	0.064 1	0.071 4
电	0.299 5	0.256 4	0.229 2
光	0.101 6	0.025 6	0.031 3
原	0.107 0	0.051 3	0.020 8

由表4可知,高考主要是对力学和电学两方面的考查,占去了所有知识点的86%以上。而热学、光学和原子学的绝大部分是不考查的,这和课程标准的要求严重不符。

3.4 试卷之间的一致性相关程度

3套试卷两两之间的皮尔逊相关系数都大于0.84,可知高考命题具有很好的相关性,即具有很高的一致性和稳定性。但高考试卷与课程标准“貌合神离”,势必对“知识与技能”“过程与方法”“情感态度与价值观”三维课程培养目标的实现带来困难。

4 反思与建议

苏霍姆林斯基曾说:“分数已成了学校衡量人的标准和尺度……人在分数后面消失了,他的无限性和多维的精神世界也在分数中泯灭了。”这不是危言耸听。高考和课程标准的长期不一致,课程标准的近20%高考从不涉及,教学中自然就忽略掉,学生得不到充分系统的学习。选考实行的“超量给题、限量做题”,虽然给学生较大的选择空间,以充分发挥学生的潜能和个性特长,但在日常教学中有诸多不便。高考和教学,作为一个体系是联系在一起的。教育说到底还是培养人的,继往开来、融合知识与能力的高考作为一个公正的、民主的选拔人才的途径,使很多人改变了命运。但随着应试教育积弊日益突出,有学者疾呼:不打破这个统一考试的模式,一切改革都无从谈起。现就高考改革提出如下建议:

第一,高考命题要切实以课标为依据。两个力作用在一个物体上,夹角为零,合力最大,效果最好,哪怕是有一丝夹角,离目标就会越走越远。高考大纲以课程标准为撰写依据,高考以高考大纲说明为命题依据,本来理应如此。可是课标更多的是培养学生的三维课程目标,高考更多的是对理解和应用的考查,使课标的许多知识点“名存实亡”。

第二,高考改革要体现出基础性和选择性。现在的高考大纲将高考考试范围和内容分为“必考内容”和“选考内容”,落实课标提出的“基础性”和“选择性”要求。改革后的高考,必考内容是文化知识,选考内容是技术技能,也就是所说的两类人才、两种模式高考。

第三,实施发展性评价制度。发展性评价制度10年前就提了出来,目标是综合运用多种方式,为学生建立综合、动态的成长记录手册,全面反映学生的成长历程。可是由于缺乏相应的实施细则,缺少及时的检查验收,发展性评价制度很难落实。主要原因是,这些评价对高考分数不构成实质性威胁。

60年来,高考改革的脚步从未停止过。新课程改革把教学大纲改为课程标准,逐渐形成了具有中国特色的中学物理课程。新的高考方案已经制定完成,即将面向全社会公开征求意见。技能型和学术型“双轨制”新高考的推出,正如习近平对高考考生的寄语:要让他们明白,人生道路千万条,各行各业都能成才。新一轮高考改革的号角已经吹响,与课程标准高度一致的高考可能就要实现了。

参考文献:

- [1] 鲁昕. 高考将分技能与学术两种模式[N]. 人民日报,2014-03-23(02).
 [2] 中华人民共和国教育部. 普通高中课程标准(2011年版)[S]. 北京:人民教育出版社,2012.
 [3] 刘学智. 美国 SEC 一致性分析范式的诠释与启示[J]. 比较教育研究,2007(7):64-68. (责任校对 王小飞)